

## В память о Романе Романовиче Ноговицыне

Северо-Восточный федеральный университет имени М. К. Аммосова и вся республика понесли огромную утрату. 1 ноября 2024 г. на 75-м году жизни скорпостижно скончался видный ученый, государственный деятель, организатор науки и высшего образования Республики Саха (Якутия) Роман Романович Ноговицын.

Он начал свой путь в науку стажером-исследователем сектора минерального сырья Отдела экономики Якутского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР в 1974 г. С этого момента начался его путь ученого-исследователя проблем экономики недропользования в условиях Севера. Исследования Р. Р. Ноговицына были посвящены разработке и реализации методов оценки минерально-сырьевой базы строительных материалов, железных руд, углеводородных ресурсов с учетом особенностей северных территорий.

Он внес значительный вклад в геолого-экономическое обоснование развития Южно-Якутского территориально-производственного комплекса, строительства железной дороги Беркамит–Томмот–Якутск. Результаты кандидатской диссертации «Геолого-экономическая оценка минерально-сырьевой базы промышленности строительных материалов Южно-Якутского ТПК» (1983 г.) послужили основой для создания предприятий строительной индустрии Южной Якутии.

В защищенной в 2003 г. докторской диссертации на тему «Методологические основы рационального недропользования на Российском Севере» Р. Р. Ноговицыным впервые определена социально-экономическая эффективность развития нефтегазового комплекса в условиях Севера с учетом экономической самостоятельности регионов и рационального использования углеводородных ресурсов. Основные положения его научных трудов были приняты к реализации Министерством экономического развития Республики Саха (Якутия), Министерством имущественных и земельных отношений Республики Саха (Якутия) при формировании перечня стратегических государственных унитарных предприятий и стратегических акционерных обществ республики с государственным участием в качестве рекомендаций при внесении изменений в Указ Президента Республики Саха (Якутия) № 689 от 20 ноября 2007 г. в части дополнения перечня субъектами государственного сектора.

Роман Романович был талантливым организатором. Он внес значительный вклад в развитие науки и формирование вузовской системы в Республике Саха (Якутия) на ответственном посту первого заместителя Председателя Государственного комитета по высшей школе, науке и технической политике республики Саха (Якутия) (с 1995 по 1998 гг.), директора Департамента науки и высшей школы Республики Саха (Якутия) (1998–2001 гг.).

Под его руководством в период работы в Правительстве республики Саха (Якутия) были созданы такие значимые учреждения науки и образования, как Институт проблем нефти и газа СО РАН, Якутский научный центр Сибирского отделения РАН, Октемский и Олекминский филиалы Якутской государственной сельскохозяйственной академии, Чурапчинский институт физкультуры и спорта. Нерюнгринский и Мирнинский филиалы ЯГУ приобрели статус институтов.

Основные результаты научных исследований Романа Романовича изложены в более чем 160 научных трудах (из них 17 монографий, 7 учебно-методических пособий), в том числе в журналах, индексируемых в базах данных RSCI, Web of Science и Scopus. Р. Р. Ноговицын внес значительный вклад в модернизацию системы науки и образования в Республике Саха (Якутия), в научное обоснование создания комплексной системы инновационной

деятельности Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова, что подтверждается отзывами о признании результатов его научной и научно-практической деятельности.

Вся его жизнь неразрывно связана с университетом. С 2004 г. по 2010 г. он работал проректором по экономике ЯГУ, СВФУ.

В процессе становления Северо-Восточного федерального университета Р. Р. Ноговицын возглавлял новое и перспективное направление инновационного развития. В 2010 г. Роман Романович стал первым директором и научным руководителем Арктического инновационного центра СВФУ им. М. К. Аммосова, который сегодня является важнейшим звеном инновационной системы нашей республики. За 2010–2015 гг. Арктическим инновационным центром под руководством Р. Р. Ноговицына в хозяйственный оборот были введены 52 объекта интеллектуальной собственности СВФУ, создано 25 новых малых инновационных предприятий в сферах строительства, добычи минерального сырья, нанотехнологий, информационных и биотехнологий. В инновационном поясе СВФУ было создано более 130 новых высококвалифицированных рабочих мест, произведено инновационной продукции только за 2015 г. на сумму 273,8 млн руб. Под руководством Р. Р. Ноговицына в рамках исполнения Постановления Правительства Российской Федерации № 219 от 9 апреля 2010 г. «О государственной поддержке развития инновационной инфраструктуры в федеральных образовательных учреждениях высшего профессионального образования» в инновационную сферу республики направлено 87,5 млн рублей. В 2013–2014 гг. девять инновационных проектов, реализуемых малыми инновационными предприятиями (МИП) СВФУ, были удостоены грантов Главы Республики Саха (Якутия). Для развития МИП только в 2014 г. было привлечено внешнее финансирование в размере более 28 млн руб.

Р. Р. Ноговицыным была сформирована научная школа по направлению «Экономика минерального сырья и недропользования на Российском Севере», которая была нацелена на научное сопровождение инвестиционных проектов, реализуемых в Якутии. Впоследствии горизонты научной школы были расширены и создана научная школа «Региональная экономика Севера», единственная на северо-востоке Российской Федерации. Р. Р. Ноговицын – руководитель программы аспирантуры 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, реализуемой в ФЭИ СВФУ.

Научная школа Р.Р. Ноговицына внесла большой вклад в развитие науки и высшего экономического образования. Под его руководством были подготовлены и защищены 2 докторские (Н. С. Батугиной, В. С. Дадыкиным) и 26 кандидатских диссертаций, посвященных актуальным вопросам рационального природопользования и региональной экономики. Кроме руководства программой аспирантуры, он сам до последнего дня своей жизни был научным руководителем 15 аспирантов и научным консультантом 5 докторантов.

Работая в тесном сотрудничестве со Всесоюзным институтом экономики минерального сырья, Р. Р. Ноговицын работал в качестве члена диссертационного совета данного института в 2010–2015 гг., опубликовал совместные труды, открыл филиал ВИЭМС в г. Якутске. Кроме того, Р. Р. Ноговицын с 1998 по 2004 гг. являлся членом диссертационного совета К 021.003.01 при Институте региональной экономики Академии наук Республики Саха (Якутия), с 2005 по 2009 гг. – заместителем председателя диссертационного совета К 212.306.04 при Якутском государственном университете им. М. К. Аммосова и ДМ 212.306.07 при Северо-Восточном федеральном университете им. М. К. Аммосова. С 2017 г. по 2019 г. – председатель диссертационного совета Д 212.306.07 при Северо-Восточном федеральном университете им. М.К. Аммосова.

Р. Р. Ноговицын являлся главным редактором научного журнала «Вестник Арктического инновационного центра» в 2010–2015 гг., выпускаемого Арктическим инновационным центром Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова. Являлся членом редакционного совета журнала «Проблемы современной экономики», входящего в перечень ВАК РФ, редактором серии «Экономика, социология и культурология» научных журналов «Вестник СВФУ» и «Экономика Востока России»

В 2005 г. Якутский госуниверситет победил в конкурсе научных и образовательных разработок на сумму 500,0 млн руб. и реализовывал в последующие годы Инновационную образовательную программу, в которой под руководством профессора Р. Р. Ноговицына была выполнена интеграционная подпрограмма совместно с ОАО «Нижне-Ленское». В рамках данной подпрограммы созданы научно-образовательные полигоны на базе горных участков данной компании, где производственную практику проходили студенты Горного института и геологоразведочного факультета, ученые университета внедряли свои научные разработки.

С 2004 г. до последнего дня жизни Роман Романович Ноговицын заведовал кафедрой «Менеджмент в горно-геологической отрасли», которая впоследствии была преобразована в кафедру «Экономика и управление развитием территорий» Финансово-экономического института СВФУ им. М. К. Аммосова. Основным направлением научно-исследовательской работы кафедры является решение проблем рационального природопользования в экстремальных условиях Севера.

Среди образовательных программ, реализуемых кафедрой в настоящее время, следует выделить магистерские программы по направлению 38.04.01 Экономика, профили «Экономика и организация природопользования», «Экономика предприятий и организаций нефтяной и газовой промышленности», направленные на формирование компетенций, позволяющих выпускнику формулировать и решать задачи в инновационной деятельности в компаниях и корпорациях сферы природопользования, проводить научные исследования по рациональному использованию природных ресурсов.

За заслуги в области экономики минерального сырья, региональной экономики, вклад в подготовку квалифицированных специалистов, многолетнюю добросовестную работу Роман Романович Ноговицын награжден двумя Почетными грамотами Правительства Республики Саха (Якутия) (2000 г., 2006 г.), является Почетным работником высшего профессионального образования Российской Федерации (2005 г.), Заслуженным деятелем науки Республики Саха (Якутия) (2009 г.), Почетным гражданином Хангаласского улуса Республики Саха (Якутия), Почетным гражданином Немюгюнского наслега Хангаласского улуса Республики Саха (Якутия). В 2020 г. стал действительным членом Академии наук Республики Саха (Якутия).

Уроженец Немюгюнского наслега Хангаласского улуса Роман Романович навсегда сохранил любовь к своей малой Родине. Очень тонко чувствовал, ценил красоту родной природы, уважительно относился к традициям предков, укреплению родовых и родственных связей. Чем бы он не занимался – всегда достигал вершин мастерства. Крепко уважал профессионалов-художников, спортсменов, ученых, руководителей. Он любил жизнь, окружавших его людей, семью, коллег, учеников. Светлая память о выдающемся сыне народа саха навсегда останется в наших сердцах....

*Михайлова Е. И., президент СВФУ*

*Набережная А. Т., директор ФЭИ СВФУ*

*Парфенова О. Т., заместитель директора ФЭИ по научной работе*